

# Солдатская слава

НЕДАВНО на встрече с учениками нашей школы выступил ветеран Великой Отечественной войны Израел Галустович Степанян. С волнением слушали ребята рассказ о его боевом пути, о подвигах советских воинов в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Думаю, что этот рассказ будет интересен и для читателей газеты.

... Сентябрь 1942 года. 34-я курсантская бригада заняла оборону на дальних подступах к городу Орджоникидзе. Израел Степанян был зачислен в разведывательный взвод при штабе бригады.

В первом же бою Степанян показал себя храбрым бойцом, умелым разведчиком. Не было такого случая, чтобы он заколебался, почувствовал неуверенность. Даже в самой сложной обстановке он не терялся, находил правильное решение.

Во второй половине ноября 1942 года, после непрерывной трехдневной атаки, фашисты прорвали оборону. Степанян с группой бойцов попал в окружение. Вместе с ними оказались в тылу врага солдаты минометной батареи. Далеко вокруг растидалось поле необранной кукурузы. Стояла она осиротевшая с отвисшими, почерневшими от дождей и холода листьями.

Возглавив группу, старший лейтенант подсчитал наличие живой силы и техники. Положение оказалось не из легких. 35 человек, из них восемь раненых, шесть минометов, три пулемета, несколько винтовок. Потом нашлась рация.

Устроившись в кукурузе, они семь дней провели под холодным осенним небом. На восьмой день Степанян, выйдя в разведку, увидел вдаль село. С большой опасностью для жизни пробрался туда, добыл необходимые сведения.

В ту же ночь группа получила по радио сообщение об отступлении разбитой немецкой дивизии. Необходимо

было встретить фашистов боем.

Рассвело. Из-за горизонта выплыло скуное осеннее солнце. Показались беспорядочные колонны немецкой пехоты, преследуемой нашими войсками.

Пулеметчики терпеливо ждали сигнала к бою. Он должен был поступить от Степаняна. Подпустив немцев на близкое расстояние, Израел ударил из пулемета. Заговорили и другие огневые точки. Гитлеровцы, не ждавшие нападения с тыла, бросились враспыльную. Они падали, а минометы и пулеметы все яростней косили ненавистного врага.

Группа присоединилась к своей бригаде. Старший лейтенант Кременчук доложил комбригу о выполнении приказа. Все бойцы были представлены к правительственным наградам. Степанян удостоился ордена Красной Звезды.

В 1943 году Степанян уже сражается в 390-м полку 89-й Армянской стрелковой дивизии. Преследуя отступающего противника, дивизия подошла к Новороссийску. Степанян с двумя бойцами получает задание — разведать огневые позиции противника. Под утро он засекает вражескую огневую точку и принимает решение уничтожить ее. Пробравшись в тыл врага, разведчики забросали гитлеровцев гранатами. Затем проникли к штабу батальона, сняли часового и захватили ценные документы.

За эту смелую операцию сержант И. Степанян был награжден орденом Славы третьей степени.

Когда советские войска

создали на западном берегу плацдарм, командованию потребовались точные сведения о противнике. Необходимо было достать «языка».

Немцы обычно ждали советских разведчиков в ночное время. На этот раз майор Мурадян решил организовать вылазку днем. Разведчикам удалось незаметно пробраться к вражеским окопам. По сигналу Израела они ворвались в немецкую траншею, схватили гитлеровца и потащили к своим позициям.

Степанян прикрывал отход товарищей. Когда немцы опомнились и увидели разведчика одного, они решили взять его живым.

«Сдавайся, рус!» — кричали они. И все ближе и ближе подходили к нему. Тогда Степанян метнул единственную гранату, и, раненный ее же осколком, сумел уйти. На опушке леса он нашел своих товарищей.

Спустя несколько дней Степанян с двумя разведчиками направлялся лесом в штаб полка. День клонился к вечеру. Вдруг они услышали позади топот, а вскоре показалась группа вооруженных немцев. Разведчики мгновенно залегли. Немцы прошли еще несколько шагов и присели на отдых. Степанян мгновенно принял решение разоружить гитлеровцев.

Сгущаются вечерние сумерки. В лесу мертвая тишина. Неожиданно раздается команда: «Первый взвод — справа, второй взвод — слева, третий взвод в лоб — окружить, но не стрелять!» Каждый командир «взвода» повторил команду. Затем Степанян, обращаясь к немцам, заявил, что если

через две минуты они не сложат оружие и не сдадутся, то будут уничтожены.

Застигнутые врасплох, фашистские солдаты сложили оружие. Затем последовал приказ стать в колонну, поднять руки и пройти вперед. Три смельчака привели в штаб 33 пленных гитлеровца.

На следующий день имена героев прогремели по всему фронту. А грудь разведчика Израела Степаняна украсил орден Славы 2-й степени.

В боях за Русский Брод Степанян вынес с поля боя раненого командира полка Влбуляна. На левом берегу реки Одер он с товарищами пробрался в тыл противника и захватил пленного с документами. Прикрывая отход товарищей, уничтожил 15 гитлеровцев.

Шли бои на подступах к Берлину. Разведчик Степанян получил задание — во главе усиленного взвода разведчиков проникнуть в тыл противника и обеспечить продвижение войск на своем участке. Ночь прошла тихо. Утром показались немецкие танки. Степанян и сержант Атаян несколькими выстрелами из противотанкового ружья уничтожили головной танк. Затем Степанян вывел из строя еще два танка. Противник был вынужден отступить. Наши части двинулись вперед.

В боях за Берлин Израел Степанян стал полным кавалером ордена Славы.

В настоящее время Израел Степанян живет в Ереване. Часто в составе агитбригады выезжает в города и села Армении, проводит воспитательную работу среди подрастающего поколения. Награжден двумя медалями президиума Советского комитета ветеранов войны.

**З. АБРАМЯН,**  
преподавательница русского языка и литературы Ереванской средней школы имени Нар-Доса.